畅通郑州在行动

奔赴团圆! 这份出行指南请收好

郑州交警发布2025年春节及春运安全出行提示

本报讯(记者刘德华张玉东)2025年春运已拉开帷幕,新春佳节也即将到来。到了一年出行最集中最繁忙的时段,为确保道路出行安全,确保 市民群众欢度新春佳节,昨日,郑州交警发布春运及春节安全出行提示,为广大交通参与者提供出行服务。

今年春运从1月14日开始,到2月22日结束,共40天。春节假期从1月28日至2月4日,共8天。据分析,2025年全国春运出行人数预计将达 到90亿人次,群众返乡探亲、旅行出游意愿强烈,整体交通态势呈上升态势。探亲流、旅游流、打工流碰撞,人流、车流、物流叠加,出行密度和频次增 加。春运期间早高峰时段拥堵指数低于晚高峰时段,随着群众逐渐离郑,加之各大中小学校陆续放假,市区车流人流减少,春节假期期间早、晚高峰 拥堵指数均大幅下降。节后随着群众集中返郑,加之各大中小学校集中开学,早高峰时段拥堵指数迅速上升,拥堵情况将略高于节前。

这些路段和区域交通形势严峻

春运期间,受群众集中返乡过年影 响,节前嵩山南路(南三环一郑尧高速侯 寨段)北向南方向、新郑一级路(黄河公路 大桥一绕城高速段)北向南方向、东三环 (经南八路-S1机场高速段)北向南方 向、郑新快速路(G310国道至双湖大道 段)北向南方向等出城主要道路拥堵较为 集中。

春节过后,随着群众集中返郑,大学 南路(绕城高速一紫玉路段)南向北方 向、农业快速路(中州大道一花园路段) 东向西方向、郑开大道(永顺路一东四环 段)东向西方向、南三环(碧云路一嵩山 南路段)东向西方向等进城主要道路拥 堵较为集中

此外,2月中旬受学校集中开学日影 响,全市各大中小学校周边道路早高峰拥 堵情况也较为突出。

春运期间,交通拥堵风险较高的区 域主要有:郑州东站、火车站以及各长途 客运汽车站;市内各中、小学门前及周边 道路;城区万达各个商圈、360商圈、正 弘城商圈、二七商圈、探十里等商业繁华 区域;郑州动物园、少林寺、方特旅游度 假区、只有河南·戏剧幻城、建业电影小 镇、郑州海昌海洋公园、黄河游览区、伏 羲山景区、始祖山等重点游园、景区周边 道路;商城遗址公园、绿博园等举办民俗 活动场所周边。

春运期间,交通拥堵风险较高的高速 公路站口和路段主要有:郑州南站、圃田 站、柳林站、惠济站、侯寨站等高速公路收 费站,中州大道、金水东路、花园路、心怡 路、京广路等主干道,农业快速路、陇海快 速路、北环快速路等城市快速路以及新郑 一级路、郑开大道、郑新快速通道、陇海西 路、大学南路等进出城主要通道。

春节期间,随着市区人流车流减少,拥 堵点段花园路(正弘城、国贸360、动物园) 周边、二七路(大卫城)周边、新密伏羲山景 区、登封少林寺等热点区域周边道路出现 短时排队现象;农历正月初三受祭祖活动 影响,西三环(烈士陵园)周边、郑密路(郑 州市殡仪馆、万福园陵园)周边、沿黄快速 路(北邙陵园)周边路段上午时段拥堵情况 也较为突出,其余时段道路交通状况较为 平稳。

春节期间受自驾游影响,少林寺、中岳 庙、伏羲山风景区、银基旅游度假区、始祖 山、黄帝千古情、西泰山千稼集、长寿山风 景区、环翠峪风景名胜区、方特旅游度假 区、郑州海昌海洋公园、只有河南·戏剧幻 城、建业电影小镇、杉杉奥特莱斯等旅游路 线,机动车流量将增加。

春节期间,交通拥堵风险较高的路段 主要有:新密市郑少高速东、北、西高速 口,密州大道与溱水路、开阳路与溱水路、 新华路与北密新路进出城通道;登封市登 封大道沿线,少林景区乌海线、少林大道 与阳城路、少林大道与福佑路、环山旅游 公路沿线;新郑市大学南路、大学南路高 速收费站、双湖大道、郑新快速路、青岗 庙;中牟县郑民高速姚家高速口、连霍高 速大孟高速口、平安大道、物流大道、景观 大道等路段。

这些违法行为易引发交通事故

易引发交通事故的机动车违法行为 有:影响安全驾驶行为(接打电话、看手 机、吃东西等)、机动车未让优先通行方 先行、违法变更车道、不按规定与前车保 持安全距离、超速行驶等。易引发交通 事故的非机动车违法行为有:违反交通 信号(闯红灯、停车越线)、逆行、未按规 定让行、超速行驶,以及其他影响安全驾

春节期间这些景点比较火

春节期间,郑州市区及周边较火的 旅游目的地有:少林寺、嵩山风景名胜 区、新郑黄帝故里、只有河南·戏剧幻城、 郑州海昌海洋公园、郑州方特旅游度假 区、建业电影小镇、银基旅游度假区、 郑州城隍庙、河南博物院、河南省科技 馆、郑州海洋馆、郑州市动物园、郑州园 博园、郑州绿博园、二砂文创园、郑州记 忆·油化厂创意园等。

这些高速收费站车流量大

春节期间,高速公路对七座及以下机 动车免收通行费,高速公路车流量大增,交 通压力较大的高速公路收费站有:京港澳 高速圃田站、航海路站、南三环站;连霍高 速柳林站、花园路站、文化路站、惠济站、沟 赵站;郑州西南绕城高速陇海西路站、十八 里河站、侯寨站、豫龙站;郑少高速郑州西 南站等。

这些日子和地方人多车多

1月14日是2025年春运开始的日 子,距离春节假期剩余半个月的时间,部 分打工人群选择提前返乡过年,公路、铁 路客流开始逐步增加, 越临近春节假期客 流越多

1月18日、19日、25日、26日,这几天 是周末,因购买年货,郑州市各个万达、新 田360、正弘城、熙地港、大卫城等大型商 超、中牟万邦蔬菜水果生鲜批发市场等周 边人流车流量大。

从1月22日(腊月二十三)开始,铁 路、公路、民航客流均进入高峰期,1月 25日、26日、27日三天,客流将达到最

1月27日,是春节假期之前的最后一 个工作日,当天从18时开始至22时,自驾 出城的车辆增多,郑州市周边各个高速公 路出城方向车流量增加。 1月28日是除夕,也是春节假期的

州市周边各个高速公路出城方向车流量 大增。 1月31日(正月初三),这一天有祭扫 的习俗,郑州市周边各个陵园、墓地周边将

第一天,当天上午从8时开始至12时,郑

出现较大人流车流量。 1月29日至2月4日,春节假期期间, 郑州市内各个万达、探十里、正弘城、熙地 港、大卫城等商场、影院、购书中心、人民公 园、紫荆山公园、碧沙岗公园、郑州动物园、 郑州海洋馆、河南博物院、河南科技馆等 处,将会出现较大人流车流量。

2月3日(正月初六)、2月6日(正月初 九),是春节假期打工返程的两个高峰期,

公路、铁路、民航等客流会大幅增长。

2月4日(正月初七),是春节假期的最 后一天,当天17时至22时,郑州市周边高 速公路的各个人市站口,将出现较大的人

2月5日(正月初八),是春节假期过后 的第一个工作日,当天郑州市中州大道、陇 海高架桥、农业路高架桥、金水路、三环沿 线等道路车流量大。

2月12日是元宵节,郑州大街小巷将 彩灯悬挂,营造浓厚春节氛围;郑州阜民 里、黄河不夜城、郑州绿博园等处有迎春灯 会;航空港区双鹤湖、巩义长寿山等处有迎 春庙会,2月12日、13日晚上观灯赏灯人 流车流将达到高峰。

元宵节过后,从2月14日开始还会有 一波外出打工客流,持续到2月22日春运 结束,然后公路、铁路、民航客流高峰将逐 渐趋于平稳。

2月17日中小学校将开学,受接送学 生上放学影响,出行频次和密度增加,郑州 市的交通流量尤其是早晚高峰期的交通流 量将大增。

交警安全提醒

高速公路自驾出行,请提前对 车辆进行全面检修,确保良好车况; 驾驶途中要集中精力,不超速、不超 员、不超载、不疲劳驾驶、不随意变 道,驾驶途中不接打手机,全程系好 安全带;高速公路一旦驶过下口请 继续行驶,到下一出口调整行驶方 向,避免倒车、逆行、调头等危险驾 驶行为的出现;时时关注天气变化, 一旦遇到结冰、大雪、大雾等恶劣天 气,非必要不驾车远行,避开危险路 段时段;出行前先查看手机地图,选 择交通压力小的道路出行:高速公 路免收通行费优惠政策截止前尚未 赶到目的地的,可就近高速下站,然 后再上站行驶,可享受一定的优惠 政策。

春运首日 我省各汽车站客流量增大

本报讯(记者张倩)1月14日,2025年春运正式拉开序 幕。春运第一天,我省各长途汽车站客流量增幅明显。

"学生客流大都集中在1月上旬,节前大多以务工流、探亲 流为主,首个高峰预计在1月22日出现。"据豫州行相关负责人 介绍,根据目前全省春运客票的预售情况,结合往年春运客流特 点,预测今年春运,公路客运返乡客流高峰会出现在1月22日 (农历腊月二十三)到1月28日(除夕)期间,返程客流高峰预计 出现在2月3日、4日(正月初六、正月初七)。

据了解,今年春运,全省183个联网车站会结合客流情况 及时增开班次,春运出行旅客,可及时通过"豫州行"微信小程序 实时查询、预订。此外,目前郑州各长途汽车站均已开通电子客 票,在郑州乘车的旅客,线上订票后凭身份证或电子客票即可检 票乘车,方便又快捷。

"春运出行高峰期,为了保证旅客走得了、走得好,我们加大 全省定制客运、包车等多元化的方式供给,根据线路预售情况, 协调各地运输公司在春运期间及时增补热门线路,满足旅客出 行需求。"豫州行相关负责人介绍,豫州行旗下的城际快线,遍布 河南全省,目前有300余条,主要以上门接送/站点接送为主,采 取一票直达的运营模式,直接跨越从家到目的站,从始发站到家 两个层级,免除乘客来回换乘、多段换乘的烦恼,真正满足了旅 客个性化便捷出行的需求,尤其是在春运期间,打通了客运服务 的最后一公里。同时,城际快线现有运行车辆2000余台,目前 各个线路的运力准备都较为充足,但有部分热门线路,票量相对 紧张,建议出行旅客提前预订。

公交"志愿红"温暖回家路



本报讯(记者张倩文/图)1月14日春运首日,为给广大乘 客提供一个安全、便捷、舒心的出行环境,郑州公交志愿者再次 行动起来,用实际行动温暖广大乘客的春运出行路,让那一抹流 动"志愿红"成为春运途中的一道靓丽风景线(如图)。

上午9点,郑州公交集团苏师傅党员志愿服务队第二小 分队的志愿者在刘庄公交场站集合完毕,统一穿上红马甲, 前往自己的"站点"。在花园路一处公交站台,有的志愿者负 责向乘客提供乘车咨询;有的引导乘客有序排队乘车,并帮 助乘客搬运行李等。在长途客运北站门口的公交站台,志愿 者通过提供引导咨询、行李搬运等志愿服务方式,为广大乘客 提供力所能及的服务,在寒风中奔波、忙碌的他们成了一道靓

"请大家携带好个人物品,有序排队上车,上下车时注意 脚下安全……"在位于中州大道航海路口的一处公交站台,来 自郑州公交"海燕"党员先锋队的志愿者一边进行文明出行引 导,一边为乘客提供必要引导;遇到老、幼、孕等乘客时,志愿 者则会主动提供帮助。大家纷纷以实际行动温暖着不一样的 春运出行路。

志愿者周海燕说:"护航春运路,温馨伴您行!回家过年的 期盼始终在心头萦绕,希望通过活动的开展,能够让每一位踏上 归途的乘客感受到家一般的温暖和关怀。希望公交站台的那一 抹'志愿红',让广大乘客的春运出行路,变得如家一般的温馨、

联合监管筑防线 织牢春运安全网

本报讯(记者 汪永森)1月13日上午,郑 州交警三支队联合市交通运输执法支队召开 "2025年春运"交通安全动员会,切实做好春 运期间辖区道路交通安全管理工作,强化运 输企业源头监管工作,预防和减少道路交通 事故发生。

会上,70多家客货运企业负责人及驾驶 员代表集中观看了重点车辆警示教育片。民 警通过播放典型交通事故和严重交通违法行 为案例视频的方式敲响交通安全警钟,督促 与会运输企业加强内部安全教育培训,引导 企业驾驶员不断增强交通安全意识,自觉做 到守法、安全驾驶。

三支队车管大队民警公布了《2024年 12月份乘车人未使用安全带查处工作数据 分析》,通报了近期发生的典型道路交通事故 案例,分析了辖区当前严峻的道路交通安全 形势,就扎实做好2025年春运道路交通安全 管理工作进行具体安排和部署。郑州市交通 运输执法支队二七大队相关负责人从落实企 业安全生产主体责任入手,对辖区运输企业 安全生产经营情况进行分析,要求各运输企 业做好安全隐患排查整改,共同维护春运期 间良好的道路运输市场秩序,保障广大群众 出行安全。

春运期间客运和货运需求两旺,学生流、 务工流、返乡流、旅游流叠加,雨雪冰冻等恶劣 天气易发频发,道路交通安全风险突出,三支 队民警要求各运输企业负责人进一步提高思 想认识,牢固树立"人民至上、生命至上"的理 念,全面加强车辆和驾驶员日常管理,高标准 完善各项应急预案,及时消除各类交通安全隐 患,坚决防范道路交通事故发生。

最后,民警向大家发放道路交通安全告 知书,各运输企业负责人纷纷在告知书上签 字、盖章,并表示将以落实此次会议要求为契 机,迅速展开安全隐患排查整改,狠抓车辆和 驾驶员安全管理,确保春运期间企业运营安 全,共同营造安全畅通、文明和谐的春运道路 交通环境。

让平安成为最美的旅途"风景"

本报记者 鲁燕 通讯员 王旭 尚嘉鑫 文/图

随着春运大幕的拉开,铁路正式迎 来客流高峰,作为郑州"米"字形高铁网 的中心,郑州东站迎来一年一度的春运 大潮。郑州东站派出所承担着郑州东站 高铁站区和234公里线路的平安守护工 作,为春运保驾护航,让平安成为最美的 旅途"风景"。

安排警力守好进站"安全门"

"进站安检是保障辖区安全的第一 道关口,东站总计6个进站口,除东北员 工进站口外,其他5个均为旅客进站 口。"郑州铁路公安处郑州东站派出所执 勤三大队民警介绍,今年春运,郑州东站 派出所为每个检查点配备了3名警力, 重点督导安检员对进站人员及物品落实 全覆盖安检,对检查出的违禁品及时通 报公安室进行依法处置。

春运首日,人来人往的客流中,到处 可见正在巡逻防控的铁路民警身影。郑 州东站派出所负责人表示,春运期间,派 出所在车站候车大厅、售票厅、进出站 口、落客平台等重点区域,增加固定执勤 警力12名,确保旅客密集区域的安全秩 序。同时,每日安排4名便衣警力,加强 对站内盗窃、扰序等违法犯罪行为的打 击力度,进一步增强旅客安全感。

预案周密 确保换乘衔接顺畅

针对雨雪恶劣天气、列车晚点、客流 积压等突发警情,郑州东站派出所均制 定了完善的应急预案。当候车大厅内旅 客人数接近饱和状态时,郑州东站派出 所将启动客流分级管控措施,通过设置 隔离带、单向通行通道、分批分次等方 式,引导旅客有序候车和乘车,避免出现 拥挤踩踏事故。当遇到雨雪冰冻等恶劣



民警为旅客提供交通指引服务

天气,派出所会增加车站进出口、候车室 等区域的警力部署,保障站区治安秩序 平稳,并督促铁路部门加强对辖区设施 设备的安全检查,特别是对电梯、电力线 路等关键部位进行重点排查,及时消除 安全隐患。同时,郑州东站派出所还与 周边公交、地铁、出租车等交通部门建立 联动机制,确保在恶劣天气下旅客的换 乘衔接顺畅,避免旅客因交通不畅而滞 留车站。

张贴标识 求助只需报编号

"大家都看一下,谁的身份证掉了?" 1月14日10时,在郑州东站3楼候车大 厅内,郑州东站派出所执勤一大队民警 在巡逻中捡到一张身份证,立即寻找失 主。在他的呼喊下,失主尚女士跑了过 来,面对捡到证件的民警,尚女士不住地

表示感谢。 "我们一天大约要处理各类警情30 余起,其中旅客求助类警情占了大多 数。"民警说,为解决旅客乘车期间容易 遗失身份证件的问题,郑州东站派出所 已持续4年开展"让遗失身份证件回家"

春运已开始,郑州东站派出所除了 组织干部民警成立志愿服务队开展便民 服务外,还在辖区张贴300多处报警标 识。民警提醒,旅客求助时,只需报出报 警标识的相应编号,民警就能第一时间 赶赴对应现场进行处置。派出所还与车 站联合开通了"绿色通道",对于病重、残 疾等重点旅客,安排专人引导快速进出 站,提升旅客的安全感,让旅途更加温暖

郑州地铁开启 春运护航模式

本报讯(记者张倩)昨日,记者从郑州地铁了解到,为做好 今年春运工作,郑州地铁提前制定春运运输保障方案,优化运力 资源,强化客运组织,加强设施设备维护,为市民乘客春运出行

郑州地铁结合今年春运期间的客流特点,加强客流动态分 析研判,增加各线路备用列车,优化运力资源,加强与火车站、高 铁站、机场等单位联动,重点关注交通枢纽站、换乘站的客流情 况,适时组织备用列车上线运行,全力保障市民乘客出行需求。

为满足乘客出行需求,1月13日~20日,1号线、2号线工作 日平峰期行车间隔调整约5分钟;城郊线工作日平峰期行车间

隔调整约10分钟。 受春节假期客流变化等因素影响,郑州地铁将动态优化线 网运力资源,1月28日~2月1日(除夕至正月初四),地铁各线 路行车间隔约10分钟;2月2日~2月3日,地铁各线路逐步加大 线网运力;2月4日(正月初七)执行周末运营时刻表,请市民乘

客合理安排出行时间。 为做好春运返程客流出行需求,2月10日~22日,将增设地铁 2号线与城郊线周五列车运行图,增加晚高峰上线列车数量;4号 线工作日高峰期行车间隔调整约5分半钟,14号线一期工作日高 峰期行车间隔调整约8分钟,其他线路行车间隔保持不变。

春运期间,郑州地铁提前做好交通枢纽站、换乘站的大客流 组织预想,优化车站客运组织方式,利用伸缩围栏、铁马等提前做 好车站大客流组织现场布置,同时加强站台排队候车引导,播放 温馨提示广播,引导大家安全文明乘车,确保客流组织平稳有序。

地铁郑州东站、郑州火车站、郑州航空港站、新郑机场站等 车站提供行李免费寄存服务,有需要的乘客可前往相关车站办 理。郑州东站、郑州火车站实行"国铁+地铁"单向免安检模式, 方便来郑乘客搭乘地铁更畅通。

郑州地铁温馨提醒:春运期间人员流动性较大,携带大件行 李的乘客也较多,请合理规划出行时间和路线,听从工作人员指 引有序乘车。